

A “吉祥五宝”之家

大家好,给大家介绍一下,我是小长颈鹿,今年4月30日早上8点半左右在雅戈尔动物园出生,如今已经满5个月了。你们到动物园来,看到那头身形最小的长颈鹿,就是我啦。

请允许我先介绍一下我的家人吧。没错,另外四头长颈鹿都是我的家人。在我说出这个“秘密”之前,你们肯定没看出来吧。

首先介绍一下我的外婆。听我的父母说,她是1995年左右出生的,如今已经22岁了。这个年纪,在你们人类的世界,相当于六七十岁了。也许你会问,四头大长颈鹿里,哪头是我外婆?你仔细看看,动作缓慢一些的就是了。

有一次,我听饲养员之间悄悄地说起,长颈鹿一般只能活到25岁左右。听了之后,我的心情别提有多难过了,我真不舍得外婆离开我。

我的妈妈是2012年出生的。听着是不是很年轻?但对我们长颈鹿来说,四五岁就已经性成熟,可以谈恋爱、生孩子了。

除了外婆、妈妈,我还有个阿姨。如果说我的外婆、妈妈和阿姨是土生土长的“宁波人”,那么我的爸爸就是“新宁波人”了。

四头大长颈鹿里,我爸爸是最魁梧的,有5米高,体重900公斤。我爸爸来自上海动物园。有时我听饲养员开玩笑,说我爸爸是“临时爷爷”。我不喜欢他们这么说,因为他是我的爸爸,一辈子都是,不是临时的。

再告诉你们一个小秘密,我妈妈的体重也有600公斤。不过在长颈鹿中,她的身形还是很苗条的。差点忘了告诉大家,我是个软萌的妹子。大家来动物园看我时,记得要对我温柔一点哦。

B 出生就有1米6高

不是我嘤瑟,我知道自己长得很萌,也知道很多游客是专门来看我的。看在大家那么喜欢我的份上,我就给大家讲讲我的人生故事吧。

你们人类是“十月怀胎,一朝分娩”,而我们长颈鹿的怀孕时间长达13-14个月,而且每次只能生一胎。

妈妈怀我的过程跟人类挺像的:前期不明显;等到怀孕四五月,吃得要比原来多;再过三四个月,运动量明显减少;距离生产还有1个月时,饲养员就不让妈妈到大草坪上散步了,而是单独辟出一块地方,让她安静地休息。

可能和你们想象中的生产场面不同,我妈妈就是像平时那样站着,岔开两条后腿,把我生下来的。听饲养员说,妈妈之所以要岔开两条后腿,是希望能够尽可能降低高度,这样,我从妈妈肚子里出来,掉在地上就不会被摔痛。

离开妈妈温暖的肚子,我当时感觉很慌张,趴在地上不知所措。突然,我全身有一种温暖、湿润的感觉,努力睁开眼睛看了看,原来是妈妈用她的舌头擦拭我身上的血水和粘液。

小长颈鹿的存活率是很低的,出生的过程是头一道难关,生下来之后的两个小时又是一道坎,如果到时没能站起来,可能就活不下去。我听说过一部电影叫《赤壁》,里面有一句流传度很广的台词叫“萌萌,站起来”,说的就是同样的道理。

我听饲养员提过,我在出生当天9点多的时候,就挣扎着站起来了。当时,他们还给我量过身高,足足有1米6。

还有一种说法,长颈鹿出生后一个月,有50%的存活希望;若能活3个月,就有70%的希望;活过6个月,才被认为是存活成功。

尽管我才刚刚迈入第6个月,但我的身高已经有2米了。饲养员每天都会检查我的饮食、粪便,从他们的表情,我就能猜到,我是个健康的宝宝。



正在散步的长颈鹿一家。记者 崔引 摄

“大家好,给大家介绍一下,这是我和我的家人” 听小长颈鹿说说 “三代同堂” 的故事

国庆长假期间,宁波雅戈尔动物园有五头长颈鹿很受游客欢迎。它们性别不同,体型不同,每天大部分时间都是在草坪“闲庭信步”。“它们其实是一家三代,其中,第三代今年4月30日刚在我们动物园诞生。”雅戈尔动物园的饲养员告诉记者。

它们是怎样的一家呢?不如听小长颈鹿来介绍一下——



C 最爱跟妈妈在一起

我知道,人类宝宝有个习惯:出生后以母乳为食,一般要等到6个月后才添加辅食。

我们长颈鹿也是如此,头3个月只喝妈妈的奶;之后开始添加辅食,摄入量逐渐和奶量持平;等到六七个月,就以辅食为主了。

现在,我白天一般只要喝2-3次奶。而以前,我一天差不多要喝十几次奶。用饲养员的话来说:“一天到晚看到你往妈妈的肚子下面钻。”

除了喝奶,我现在还会吃一些干草和桑叶。我是个大胃王,除了奶之外,一天能吃1公斤左右的干草和3公斤左右的桑叶。

不过,这个食量,跟我的爸爸、妈妈、阿姨相比,则是“小巫见大巫”。像我的爸爸,一天能吃15-20公斤干草、5-10公斤桑叶、3公斤左右的精饲料,外加2.5公斤的苹果、胡萝卜等。像精饲料、苹果、胡萝卜,我一点儿也不喜欢吃。饲养员说,这主要是因为我还太小。

自从我出生以来,平时都是妈妈带着我吃饭、散步、睡觉,爸爸好像压根没意识到自己已经升级做爸爸了。

别说照顾我,爸爸平时还会给我添麻烦。特别是我钻到妈妈肚子下面去喝奶,它总是要探头探脑来凑热闹,搞得妈妈一会儿往这边走,一会儿往那边躲,我连奶也喝不爽。

外婆和阿姨平时也很少管我,多是两个人凑在一起吃干草,说不定还说了不少悄悄话。

所以在全家人中,我最喜欢妈妈。平时晚上睡觉,我一定要紧紧挨着妈妈,就连白天到草坪上撒欢,我也是围着妈妈跑。

我以为外婆、阿姨、爸爸不太喜欢我,但每次和我们一起在草坪上散步的斑马试图靠近我时,它们总是表现得很紧张,脖子伸得长长的,眼睛一眨不眨瞪着对方,看起来是想让对方“知难而退”。

D 高兴就要“撒欢跑蹶子”

我们长颈鹿的老家在非洲。为了让我们有一个贴近自然的生活环境,动物园想了不少办法,平时就让我们和斑马、蓝角马、大羚羊等同样来自非洲的小伙伴一起在草坪上撒欢。大多数时候,我们都是草坪上散步,一停一顿,用一个词形容就是“优雅”。

别看我们是“大家伙”,其实我们的胆子是很小的,有时看到一只气球飘过来,都会被吓一跳,更别提突然发出异样的声响了。

不过,即便我们很紧张,也不会像有些动物那样惊慌失措,或者撒腿就跑,通常是会伸直脖子,瞪着气球或者声音来的方向,先仔细辨别一下是否真的有危险。

听说人类有句话:“别低头,皇冠会掉”,我也是这么认为的,保持优雅的体态很重要。

我们的优雅,在很多游客眼中,就是干啥事儿都是慢吞吞的,很呆萌。很多人也是因此特别喜欢我们。

别看我们平时挺优雅的,也有“跑蹶子”的时候。特别是我,毕竟年纪还小,总归喜欢蹦蹦跳跳。好几次,我都被饲养员看到在草坪上撒腿奔跑,就像一匹小马驹一样。

如果你有幸看到我奔跑,大多数不是因为我感到有危险,而是因为当时我心情特别好。

偶尔我们也会真正的“跑蹶子”,前腿刨,后腿踢,那个画面,想想也是很喜感,不过通常你们是见不到的。

说了那么多,你对我长颈鹿一家的生活状态是不是已经有了清楚的了解?最后,我还想再多说一句,热烈欢迎大家到动物园来“围观”我们一家的生活,但我们是喜欢安静的动物,所以还请大家对待我们能够温柔一些。 记者 石承承 通讯员 张正波